

EN LOGROÑO, UNA PESETA AL MES. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, TRES PESETAS. Trimestre vencido, TRES PESETAS VEINTICINCO CÉNTIMOS. EXTRANJERO, SIETE PESETAS TRIMESTRE. Anuncios a precios convencionales. Comunicados, a UNA PESETA LINEA. Número sueldo 5 céntimos

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Sagasta, número, 25, bajos

No se devuelven los originales aunque no se inserten. No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores ya designados. Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Franqueo concertado

OCULISTA
Muro de la Penitencia, 18, en el pasadizo. — Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

Máquinas de injertar
Las máquinas de injertar más perfectas son las de Roy que llevan la marca

G. PEPIN FILS AINÉ
Burdeos (Francia)
Proprietarios exclusivos de las patentes « Roy »
Exclusiva marca sobre todas las máquinas
Desconfiar de imitaciones

VENTA:
En todas las buenas ferreterías
Exigiendo nuestra marca de fábrica
VENTA AL POR MAYOR:

Via y sobrino de Antonio Delmas
Cortes, 555, 1.º Barcelona
Venta al por mayor de Rafia
a 90 pesetas los cien kilos

Se necesita en la farmacia de la señora viuda de Gil, en Nájera. Para informes dirigirse a su duenda.

Despacho de carnes
de Galo San Martín
Caballería, 31

Se vende carne de cordero de 1.º sin hueso a 2 pesetas kilo y de 1.º con hueso a 1.80 solomillo a 2.50.

Gran liquidación
Por derribo de la casa que ocupa la Cámara Riojana, se realizan sus existencias de camas y muebles con una considerable rebaja de precios.

Camas de madera y hierro con jergón desde	30
Sillas de paja	2
Idem madera	2.50
Idem rejilla	4
Mesas escritorio baratísimas	
Idem de noche dos cuerpos con mármol	12
Idem de comedor	35
Armarios luna	100
Idem comedor	50
Espejos nogal, uno y dos espejos	1 y 2
Lavabos completos	13
Otra infinidad de artículos de imposible d'acallar.	

DELICIAS, 2

Para VENDER

Estacas injertables
Mourvedre 1202, Aramon Ganzin número 9, Riparia x Rupestris n.º 3309, Barbados Lot. Precios módicos. Mercaderías, Proprietario, Figueras (Gerona)

FOTOGRAFIA MODELO
de J. MONTES
Fotógrafo de la Real Casa y premiado en las exposiciones y concursos se le presentada.
Trabajos sumamente artísticos por los procedimientos más modernos.
Boulevard de la de Bilbao, Correo, 4; de Argos, Plaza Mayor, 2 y, otros puntos.
En Logroño, Muro del Carmen, 10

VICENTA URUÑUELA

Modista de Bilbao
Llegará a esta ciudad el día 2 de abril próximo con un precioso y variado surtido de sombreros para señoras y niños, recientemente adquirido en los más acreditados establecimientos de París.
La exhibición de estos modelos, última novedad, para la temporada estival, tendrá lugar por mañana y tarde durante 8 días en el Hotel del Comercio.

Vegetales tejidos de cadenilla y fantasía, se colocan a precios económicos.
Joaquín Redón, Logroño.

COLLETTIN DE LA RIOJA (41)

LAS MÁSCARAS ROJAS

FOR
PONSON DU TERRAIL

—Venid a sentaros ahí, ciudadano, — dijo el desconocido indicándole su derrotero.
—Aquel hombre que comía allí por vez primera, que jamás habían visto, cuyo nombre ignoraban, ejercía ya en el personal de la mesa redonda una especie de prestigio y de fascinación.
Todas las sillas obedecieron con un movimiento uniforme y, antes de que un signo vacío a la derecha del desconocido, el ciudadano Rabasse colocó allí un cubierto y trajo un plato de potaje.
El adinerado murmullo que saludaba al elegante diputado del Var, se extinguió poco a poco.
—Eche, obligado a sentarse junto al hombre que le atoraba, experimentaba un malestar indefinible.
—Llevó la mano a su sombrero para hacerle con un temblor convulsivo, y hacer asomar a sus labios, se pareció a un hombre que se ahoga.
Entonces el desconocido, el hombre de

REFORMAS LOCALES

UN PROYECTO

El concejal señor Pons tiene el propósito de someter a la aprobación del Ayuntamiento una obra municipal de gran importancia. La apertura de un gran paseo de circunvalación, que tenga en el centro una carretera de doble anchura que las demás, ó sea unos 20 metros, y a cada lado un espacio anónimo de diez metros.
Esta gran vía partiría de la orilla del Ebro, cerca de Samalar, y subiría por las inmediaciones de los Fontanillas a buscar el trozo de carretera construido hace unos ocho años al Poniente de la casa de Beneficencia: por allí cruzaría la carretera de Burgos, y remontando luego el mismo río por la cara de San Miguel, se desviaría hacia Oriente para buscar la carretera de Lardero hacia los Asientos ó los antiguos Nogales, girando luego en dirección al Norte para llegar a la carretera de Villamediana y la vía y la carretera de Calahorra, poco más allá de la plaza de toros, bajando por último hasta las cercanías del convento de Madre de Dios.
Como se ve, la obra es de mucha importancia, y por tanto, de gran coste, pero en este último punto no se llegará a lo que a primera vista parece.
Todos los años da el Ayuntamiento ocho mil duros a los obreros sin trabajo. Estará bien ó mal hecho, pero ya he creado esa especie de obligación y sería peligroso prescindir de ella. Hay que contar con ese factor.
Los obreros empleados por el Ayuntamiento no pueden hacer más que estas obras, para las que todos valen: pretender que construyan el matadero ó cualquier otro edificio es inútil: no es ese su oficio: emplearlos en la recomposición de caminos eleva el precio de éstos a un precio excesivo: por eso cree el señor Pons que lo mejor es llevarlos a construir cada año un trozo de este camino, hasta donde alcanzan, por ser obra que puede interrumpirse todos los años, abriendo al público sólo la parte que se halle construida. De modo que la mano de obra no gravará mucho el presupuesto sobre lo que hoy se gasta.
Quedan los terrenos. Es una gran porción de tierra la que ha de ocupar esta vía: no sabemos a cuánto la hará ascender el señor Pons, pero seguramente no baja de doscientos mil metros cuadrados lo ocupado por el camino y doble lo que habrá que comprar y dejar en parcelas a los lados. Estas parcelas deben ser todo lo extensas que sea posible: a esa distancia de la población el terreno se compra por fanegas y no por metros cuadrados; y lo sobrante tiene segura salida a precios tan diferentes de los de compra que con esas porciones sobrantes tendrá el Ayuntamiento para pagar lo todo si no es que aun le sobra dinero. Logroño es un pueblo aficionado a las huertas de recreo: véanse las carreteras de los alrededores y se observará cómo van estando flanqueadas por casas y tapias: esa afición ha de ir en aumento: cada vez se ha de comprender mejor que en esas casas está la salud y la vida, y a medida que los medios de locomoción vayan poniéndose al alcance de más modestas fortunas y gran número de vecinos puedan disponer de un automóvil, un coche eléctrico ó un tiburón, cosa que es de esperar suceda en plazo no muy largo: hasta se utilizarán para habitaciones las casas de campo.
Sea como quiera, con huertas, de habitación de lujo ó de renta, teniendo el riesgo asegurado de la vía de salida tan expedita, es de suponer que se dé pronto salida a esas tierras lindantes con el gran paseo y obtenga buen producto el Ayuntamiento.
Suponemos que también habrá contado con este factor el señor Pons: el que si sabemos que ha tenido en cuenta es la simplificación y por tanto baratura y seguridad en la vigilancia de consumos. Con tal camino de ronda ha de ser más difícil el matate y menos preciso el personal que con la infinidad de caminos que hoy vienen a la población.
Si con todo esto se hace económicamente posible la construcción del camino, es indudable que la población ganará mucho con esa vía, especie de parque lineal, por donde pasarán con toda comodidad los vecinos, a pie ó en coche, tendrán espacio para correr los automóviles sin atropellar ni asustar a nadie; y los labradores podrán ir de unas a otras de sus fincas, de éstas a

las otras ó máquinas de trillar, sin dar grandes rodeos, y se obtendrán otras muchas ventajas.
Tal es, en resumen, la idea que muy pronto se someterá al estudio de la Corporación municipal por el Sr. Pons.

SECCION DE HARO

HARO
Desde mañana, sábado, se pondrán a la venta bonos de dos céntimos para la Cocina Económica, con los de cinco y diez céntimos que circulaban desde la fundación de la benéfica institución.

* En una taberna de la calle del Arrabal recogió anoche el alcalde un cubillo de largas dimensiones y un magnífico revólver de cinco tiros, con una cápsula; éste en poder de un forastero, y el arma blanca arrojada en el suelo.
* Para el domingo, a la doce, han sido citados en la Alcaldía los almacenistas de la estación y vecinos interesados en la construcción de la acera y alcantarillado de aquel barrio.
Lo que en esa reunión se consiga respecto de anticipos metálicos, servirá a la Comisión de Obras de dato importante para su informe al Ayuntamiento en cuanto a la cantidad, modo y plazo de realizar esas obras.
De lo que ahí se haga depende que la ejecución de éstas se empiece en breve ó de que sufra un nuevo aplazamiento por tiempo indefinido.
A la Corporación municipal y a la población les conviene la apertura de obras públicas donde se vaya ocupando el sobrante de obreros de todos los gremios que aun quedan sin colocación.
* Mañana, a las tres de la tarde, celebrará junta el Patronato de la Casa Caridad.
El mismo día, a las siete, se reunirá en la Alcaldía la Junta local de primera enseñanza.
* Anoche, a las ocho, llegaron a esta ciudad procedentes de París, en su magnífico automóvil de cincuenta caballos, don Mario Herreros y su distinguido hijo don Elisa Cortijo y Ruiz del Castillo.
Han hecho el viaje en tres jornadas: de París a Burdeos, S. Sebastián y Haro. Mañana, después de haber pasado hoy el día con su familia, que reside en el inmediato pueblo de Villava, los distinguidos expedicionarios saldrán para Valladolid.
* Ayer pasó aquí el día la bella señorita Concepción Manso de Zúñiga, regresando por la tarde en coche a su residencia de Torremontalvo.
* Han salido hoy para Navarrete, donde residen, nuestro amigo don Enrique Tosantos y su bondadosa señora, padres de nuestro joven alcalde.
* Desde mañana, sábado, según aviso pasado a la Alcaldía, cesará en el desempeño de su cargo el maestro interino de una de las escuelas públicas don Federico Pinedo, que pasa a regentar, también interinamente, la escuela de niños de Tirgo.
Nos dolíamos antes de las frecuentes y largas interinidades, y ahora ocurrirá peor; pues habrá que anticipar los vacaciones a los niños de una de las escuelas, por falta de maestro, ó aglomerar en una, mientras se provee la vacante, que no será antes de un mes, los alumnos de los dos.
* Ha fallecido, y hoy han recibido cristiana sepultura sus restos mortales, la madre de nuestros amigos don Jorge y don Vicente Caño.
A éstos y a su apreciable familia enviamos nuestro sentido pésame.
30 de marzo.

ALMACEN DE VINOS
Viuda e hijo de J. Iturrigagoitia

Precios de vinos de mesa, por botella de tres cuartos de litro, sin casco:
Tinto de un año, 0.20 ptas.
Clarete de un año, 0.20
Blanco de un año, 0.25
Por cántaras, tinto y clarete, a 4.50 pesetas.—Estos precios son pagados los derechos de consumos en Haro.—Para venta al detall, en los establecimientos de don Rafael Frias y Mateo Manzanos.

CUZCURRITA
A las cuatro de la mañana del día de hoy se ha declarado un incendio en la casa propiedad del alguacil de este Ayuntamiento Ezequiel Torres, siendo sofocado después de algunos esfuerzos;

teniendo que verificarse la extinción desde la casa inmediata por amonazar ruina la incendiada.
Hace unos doce ó quince días también se inició otro pequeño fuego en la misma casa, lo cual es de extrañar, estando la casa deshabitada.
30 de marzo.

EL ALZA DE LA CARNE

El público se halla amonazado de una elevación en el precio de la carne, cuyos motivos se fundan en diversas razones dignas de estudio.
El alza próxima es una consecuencia natural de la abundancia ficticia que se experimentó en el verano y otoño pasados, operando una baja forzada en los precios de la carne.
Los campos yermos y sedientos, la crisis obrera amenazadora, arrojan las reses a los mercados, pues los ganaderos, antes de perder su hacienda, preferían venderla a bajo precio, optando por la pérdida en mejores condiciones.
La ruina de la agricultura fué acompañada de la de la ganadería, y toda la carne consumida entonces con exceso, falta en los momentos actuales.
Además, la primavera aparece tardía en muchas regiones; los pastos no están hechos y el criador apetece con buen acuerdo que sus reses apacenten en los prados y ganen algunos kilos de carne antes de traficar con ellas.
Estas son las causas de momento que originan el alza actual, gravitando sobre ellas otra serie de conexas, en las que no nos detendremos demasiado, por ser generalmente conocidas.
El transporte elevado, los consumos, los derechos irritantes de matadero y otros varios, contra los cuales se han hecho valientes campañas sin conseguir la menor ventaja.
Pero, aparte de todas éstas, hay principalmente una, para la cual los calificativos más duros son pequeños ante la inmensidad del daño que causan: el hambre del pueblo ocasionada por la ambición de la clase poseedora de la influencia y el dinero.
Todos conocemos por los periódicos las reuniones y juntas de un núcleo de representantes en Cortes de las provincias gallega, asturiana y extremeña, con objeto de defender los intereses relacionados con la ganadería en esas regiones; hemos visto las gestiones hechas por una Comisión de titulados ganaderos para alcanzar beneficios a favor de los intereses pecuarios; estamos todos enterados de la guerra sin cuartel que se ha hecho al ganado argentino; pues bien, el secreto de todo esto es que todo ese movimiento va encaminado a que las reses destinadas al consumo público alcancen precios elevados.
En esta campaña va envuelto el interés del poseedor de grandes latifundios ó dehesas, que ayuda al ganadero influyente y poderoso para elevar el arriendo de sus pastos ó cerrados: todos encaminan sus esfuerzos a ese fin y son los que todo lo pueden en política, en dinero, en influencia.
Hay, sí, una asociación de ganaderos; pero este elemento oficial se entrega por completo a la burocracia, acaso a servir los intereses de ese elemento de que antes hemos hablado, puesto que los individuos que la componen unos no son ganaderos y otros pertenecen a esa privilegiada clase que antes citamos.
No haya, pues, temor, a que nuestra industria ganadera desaparezca con la importación de reses argentinas, ni de cualquiera otro lado, puesto que, según datos de la Dirección de Aduanas, en el último año hemos vendido 29.514 reses más al extranjero que hemos comprado.
Hemos importado dos mil reses argentinas durante el año pasado, cantidad escasa para surtir, durante tres ó cuatro días, a las plazas de Madrid y Barcelona. ¿Es esto suficiente para que aún se pida más elevación de derechos arancelarios para el ganado extranjero?
Además, esto no prueba más que lo que venimos afirmando: elevar derechos arancelarios; el arrendamiento de pastos, los transportes, los impuestos, da por resultado el encarecimiento; cómo ha de extrañarles que esos industriales dedicados a la venta de la carne al público, defiendan sus intereses, tan legítimos como otros cualesquiera, y se defiendan, como lo hacen...
Pero el que sufre los resultados de estas campañas es el consumidor que, ó no come carne, ó de comerla tiene que pagarla a un precio exorbitante.

SECCION DE ALFARO

ALFARO
La Fiesta del Arbol

En la sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento el día 21 del corriente mes, se tomó el acuerdo de aceptar la invitación hecha por el sobre-guarda de montes, en nombre de su jefe, para la celebración de la Fiesta del Arbol.
Suponemos que cuando sea tiempo oportuno, de conformidad con los maestros y autoridades, se cumplirá el acuerdo tomado y se celebrará esta fiesta, que ya hace tiempo debía de estar implantada en esta ciudad.
Y digo esto, porque es una fiesta tan simpática como importante, toda vez que con ella, se despierte el amor al arbolado, hoy tan poco respetado, contra lo que debía de suceder, teniendo en cuenta que tan directamente influye en las condiciones climatológicas.
Es preciso pues no olvidar la celebración de la Fiesta del Arbol, con lo que tanto se fomenta la agricultura, base principal de nuestra tranquilidad y bien estar.

Noticias
A una avanzada edad ha fallecido el popular alpargatero Pablo García, viéndose el entierro muy concurrido. Descansa en paz.
* Mañana, viernes, comenzará en la parroquia del Burgo, el septenario a la Virgen de los Dolores, que con tanta solemnidad se ha celebrado siempre. Puede asegurarse que a esta función religiosa acudirán muchos fieles.
* Al tiempo, podemos calificarlo de loco. Hace dos días disfrutábamos de una buena temperatura y hoy un cambio hace frío. Suponemos que este frío no se prolongará, lo que deseamos pues no trae nada bueno.
30 de marzo.

La intentona carlista
Los periódicos de Barcelona amplían las noticias que ya nos ha comunicado el boletín respecto al descubrimiento de la proyectada perturbación carlista, y cada uno de los señores comentaristas conforme con sus ideas.
Nosotros nos valdremos de la relación del *Noticiero Universal*, periódico completamente imparcial y alejado de estas luchas, el cual da los detalles siguientes:
La cosa parece que ahora va de veras.
Durante el día de ayer han circulado rumores alarmantes, de los que no podemos hacernos eco por razones fáciles de comprender.
Se habla de partidas, de importantes descubrimientos de armas, de la huida de caracterizados personajes carlistas de Barcelona, de registros, de documentos importantes reveladores de una sublevación seria...
Nuestros lectores juzgarán por la información que sigue, y comprenderán que ahora se trata de algo más serio que lo del lunes.

Informes oficiales
Bien porque algunos exaltados del partido carlista hayan tramado un levantamiento de varias partidas con el fin de ver si el movimiento halla eco en sus correligionarios, ó bien porque entre determinados elementos del mismo partido, en combinación con algunos agitadores de Bolsa, se haya acordado promover una alarma para realizar reproducible negocio, lo cierto es que hay agitación entre personas señaladas como partidarias del duque de Madrid.
Estos parece que son los informes oficiales y no distan ya mucho de ellos los particulares que hemos podido adquirir, pues se dice que los elementos comprometidos para un alzamiento en armas, engañados ó no, son los conocidos como jaimistas.
Huida de un cabecilla.—Registro en Callella.
Ampliando la información que dimos ayer respecto a la huida de un cabecilla carlista, podemos decir que este es don Manuel Puigvert (a) «Socas».
Es vecino de Callella y se ignora su paradero.
La Guardia civil fué a detenerle y él, sospechando con algún fundamento el fin que la Benemérita llevaba a su casa, huyó, cogiendo antes un trabuco que tenía.

Aunque la Guardia civil le persiguió y le busca, uo ha podido capturarle.
El inspector de vigilancia señor Ramírez salió anteaño para Callella, con el fin de hacer averiguaciones encaminadas a descubrir el paradero del fugitivo.
Anteañoche practicó en aquel pueblo un registro el referido inspector y encontró tres sables, un revólver y algunas municiones de guerra, según se nos ha dicho.
Diligencias judiciales
La causa instruida con motivo del hallazgo en una casa de Gracia de algunas armas, municiones y otros objetos que se suponen procedentes de una conspiración carlista, ha correspondido al Juzgado del distrito de la Concepción.
Por disposición del juez, ayer tarde ingresó incomunicado, en la cárcel central, el detenido Mauricio Braun.
Aprehensión de armas.—Un detenido.
Continuando la policía al mando del señor Tressols las pesquisas que le había ordenado el señor gobernador civil, á cuyos particulares informes exclusivamente se debe el servicio, encaminados ayer de madrugada á diferentes puntos de la capital, practicando numerosos registros sin conseguir el resultado que se buscaba.
Después se dirigieron á la calle de Villadomat, número 32, piso primero, y llamaron á la puerta, sin que nadie respondiera.
En su consecuencia, el señor Tressols ordenó que se derribase la puerta, y así se hizo, penetrando seguidamente en el piso.
La casa estaba deshabitada y no tenía más muebles que una mesa, dos sillas y un quinqué.
En una de las habitaciones hallaron cinco cajas de madera clavadas, y en otro departamento del piso encontráronse otras seis cajas en la misma forma.
El jefe de la policía ordenó que se desclavaran las tapas de las cajas, y hecha esta operación, se vio que contenían fusiles enfundados y embalados perfectamente.
Unas cajas contenían diez fusiles y otras once, todos del sistema Remington.
En total, los fusiles ocupados son: 57 largos y 51 recortados, que suman un total de 108, todos nuevos.
Fuera de las cajas había también tres ó cuatro fusiles de los primeros.
Además halláronse en otra habitación 18 paquetes de cartuchos, cinco bayonetas y un sable.
Inmediatamente montóse en la casa lacorrespondiente vigilancia, y el señor Tressols dió cuenta de las pesquisas al señor gobernador civil.
Practicáronse luego averiguaciones para saber quién era el que había alquilado el referido piso, pero no se consiguió.
Por lo tanto, el señor duque de Bivona dispuso que fuese detenido el propietario de la casa don Luis Font.
La detención practicóse ayer mañana. Parece que el señor Font no ha podido decir quién es su inquilino, y tal vez debido á esta circunstancia fué encerrado en el Gobierno civil é incomunicado.
Esperanzas
El señor duque de Bivona tiene la esperanza de coger más armas y otros pertrechos de guerra en diferentes puntos de Barcelona y de la provincia, á pesar de que se ve precisado á luchar con los grandes obstáculos que significan la falta de informes concretos y de agentes que tengan la suficiente inteligencia para llevar á cabo los trabajos propios de su cargo.
¿Qué ha pasado en Callella?—Más armas recogidas.—Numerosas detenciones.
El señor gobernador, á quien hemos preguntado sobre las causas que pudieron determinar la reclamación de fuerzas de la Guardia civil hecha desde Callella por el inspector de vigilancia señor Ramírez, no nos ha respondido categóricamente.
Esperaba el regreso de dicho inspector para conocer lo que ha pasado en Callella.
Según noticias que un vecino de aquel pueblo nos ha facilitado á los pocos momentos de llegar de allí, lo ocurrido es lo siguiente:
hombre que conoce el secreto de otro, se convierte en su amo?
Algunas gotas de sudor aparecieron en las sienes del ciudadano Isnard.
—No creo,—murmuró,—que pretendáis ejercer presión sobre mí.
—Eso, según y conforme.
—Y luego,—agregó el diputado,—yo no os conozco.
El desconocido se puso de pie y dijo: —Venid, aquí estamos mal para hablar, y tengo cosas importantes que decirnos.
—¡Ah! pero... es que...
—Vamos á tomar un poco el aire, y vaya, mi pobre Isnard,—añadió el hombre de la carmañola,—dejad que os dé desde luego la seguridad que soy más amigo que enemigo vuestro.
El acento de aquel hombre expresaba una franqueza que llegó al alma tímida del ciudadano diputado del Var.
—De veras,—preguntó,—no sois mi enemigo?
—No.
—Pues entonces...
—Os digo que vendáis á tomar el aire.
El hombre de la carmañola cogió por un brazo al ciudadano Isnard, arrastrólo primeramente fuera del comedor, y luego le hizo salir á la calle.
—Quiero hablaros,—le dijo,—de un hombre que os hace muy desgraciado.

facciones meridionales muy acentuadas, levantó su vaso, y dijo:
—Ciudadanos, permitidme beber á la salud del respetable diputado del Var, el ciudadano Isnard, el gran patriota, el elocuente orador que ha sido hoy tan calurosamente aplaudido.
No esperaba Isnard estas palabras: balbuceó algunas frases incoherentes, palideció todavía más y no tuvo otro recurso que el de llevar la mano á su corazón en señal de profundo reconocimiento.
Hubo algunos ¡bravos! mientras el maestro Rabasse hacía trozos la carne de su plato.
El ciudadano Isnard estaba acostumbrado á los aplausos, pero positivamente no contaba con verse cumplimentado por aquel que una hora antes le había tratado de charlatán y de cobarde.
El desconocido se inclinó á su oído, y le dijo:
—Echadles un discurso á esas buenas gentes, ciudadano.
—¿Decía usted? balbuceó el diputado.
—Déjemoslas algunas ilusiones,—prósiguió con tono burlón el desconocido.
Isnard era tan fácil de aterrarse como de ponerse sobre sí: las luces que iluminaban la sala, el choque de los vasos, el ruido de los tenedores y de los platos, y las ruidosas conversaciones de los co-

mensales, no tardaron en embriagarle y en hacerle recobrar toda su jactancia.
—Este hombre,—pensó mirando á su terrible vecino,—acaso no sea más que un farsante. Por lo demás no tiene aspecto de malo.
Y levantando la voz al mismo tiempo que su vaso, dijo:
—Ciudadanos: os agradezco vuestros aplausos: pero no los merezco. Si alguna vez ha llegado á ser elocuente mi humilde voz, si acentos salidos del corazón han subido á mis labios, es porque el sagrado espíritu de la libertad se ha dignado tomarme por intérprete.
Oyéronse palmadas.
—Ciudadanos,—repuso el diputado del Var,—hemos fundado la República para siempre jamás y será grande, fuerte, próspera, indulgente con los espíritus extraviados que vuelvan á ella, imitable con los rebeldes que sueñan en el restablecimiento de la tiranía.
—¿Y que más?—preguntó con tono burlón el desconocido.
El ciudadano Isnard había montado en el caballo de la elocuencia; olvidó sus temores, y volviéndose hacia su interruptor, le dijo:
—Y tú, ciudadano, no te chances! Si eres un enemigo de la República...
—¡Júbreme Dios!
—Entonces, si eres amigo de ella...
—Ciudadano Rabasse,—interrumpió

el desconocido,—hazme pasar la ensalada.
Esta frase prosaica extinguió la elocuencia del respetable diputado del Var.
El desconocido se inclinó de nuevo hacia él y le dijo en voz baja:
—Ciudadano diputado, haces mal en prodigarte así; si hablas siempre, acabarás por vaciar tu sacco y no te quedará nada para la Convención.
La conversación se generalizó.
Hablóse de política, nada más que de política. ¿Acaso podía hablarse de otra cosa?
La comida terminó á eso de las ocho y media, sin que el infeliz ciudadano Isnard hubiese encontrado ocasión de hacer un nuevo discurso. La vecindad del hombre de la carmañola que le había hablado de la terrible noche del 27 de enero, le reducía al entorpecimiento y al silencio.
Cuando á la ensalada rociada con aceite de adormideras hubo seguido el queso Brie, los convidados fueron retirándose uno tras otro. El ciudadano Isnard esperaba que el hombre de la carmañola se marcharía también, pero éste seguía en su asiento, y se entretenía en esculpir una corteza de pan con la punta de su cuchillo.
Entonces el diputado del Var quiso levantarse, pero el desconocido le dijo:
—No os vayáis, ciudadano.

—¿Queréis hablar conmigo?—balbuceó aquél.
—Sí.
Isnard intentó recobrar algo de su aplomo.
—¿Me necesitáis para algo?—preguntó.
—No.
—¿De qué se trata, pues?
El corredor estaba vacío.
Súbitamente el desconocido se trasformó á la vista de su oyente; su voz burlesca se volvió grave, su gesto adquirió un aire protector.
—Mi pobre Isnard,—dijo,—os he dado un mal rato.
—¿Como! ¿qué queréis decir?
—Y apuesto cualquier cosa á que quisierais saber quién es este hombre que conoce los sucesos de la noche del 27 de enero.
Este recuerdo debía ser muy punzante para el ciudadano Isnard, porque balbuceó con emoción:
—¿En nombre de Dios callad!
—¡Toma!—dijo el desconocido,—¡ahora salís á hablar de Dios? Y eso que sabéis que está suprimido.
—No vendáis con bromas.
—Ninguna gana de hacerías tengo.
—¿Qué queréis de mí?
—Pero,—repuso el desconocido con altivo tono,—no comprendáis que el

hombre que conoce el secreto de otro, se convierte en su amo?
Algunas gotas de sudor aparecieron en las sienes del ciudadano Isnard.
—No creo,—murmuró,—que pretendáis ejercer presión sobre mí.
—Eso, según y conforme.
—Y luego,—agregó el diputado,—yo no os conozco.
El desconocido se puso de pie y dijo: —Venid, aquí estamos mal para hablar, y tengo cosas importantes que decirnos.
—¡Ah! pero... es que...
—Vamos á tomar un poco el aire, y vaya, mi pobre Isnard,—añadió el hombre de la carmañola,—dejad que os dé desde luego la seguridad que soy más amigo que enemigo vuestro.
El acento de aquel hombre expresaba una franqueza que llegó al alma tímida del ciudadano diputado del Var.
—De veras,—preguntó,—no sois mi enemigo?
—No.
—Pues entonces...
—Os digo que vendáis á tomar el aire.
El hombre de la carmañola cogió por un brazo al ciudadano Isnard, arrastrólo primeramente fuera del comedor, y luego le hizo salir á la calle.
—Quiero hablaros,—le dijo,—de un hombre que os hace muy desgraciado.

Tratábase de levantar en las inmediaciones de Calleja una partida carlista capitaneada por el señor Puigvert y la autoridad debía tener conocimiento de ello, pues hace ya bastantes días que lo denunció un periódico de Girona.

En Calleja existía la creencia de que no tardaría en echarse al campo la partida, y se sabía que eran numerosos los habitantes de aquel pueblo que estaban comprometidos.

Anteayer, apenas llegó el inspector señor Ramírez, pudo cerciorarse de la verdad de los informes que le dió el señor gobernador civil, puesto que se serían contados los vecinos de Calleja que no sabían algo.

Después de la huida del señor Puigvert, que anteriormente relatamos, siguió el señor Ramírez sus pesquisas, viéndose visitar varias casas y hacer detenciones, éstas en gran número.

También se vieron dos carros cargados de armas que el señor Ramírez había encontrado en una de las referidas casas.

Los carros pasaron frente al cuartel de la Guardia civil y allí fueron descargados.

Los detenidos quedaron también en el mismo cuartel y el señor Ramírez continuó sus indagaciones, de cuyo resultado nada más se sabe.

Comentarios

En los centros oficiales y en los políticos fué anoche el tema de todas las conversaciones la aprehensión de armas hecha por la policía en la calle de Villadomat y en Calleja.

Lo de Calleja

Parece comprobado que el cabecilla Manuel Puigvert (4) So as, huyó cuando se trataba de detenerle. Todavía se ignora su paradero.

Un tal Pera, que es concejal de aquel Ayuntamiento, tenía en su poder las armas aprehendidas.

El es uno de los detenidos por el inspector señor Ramírez, que regresó anoche a Barcelona.

Dicho inspector apenas tuvo noticia de que el referido abocilla había huido, lo persiguió, sin capturarle, y dispuso que se situase la Guardia civil en puntos estratégicos de las afueras del pueblo para detener a cuantos carlistas intentasen huir a la montaña.

No se sabe aún cuántos son los detenidos. Ni el señor gobernador civil lo ha dicho, ni el referido inspector ha podido decirlo, pues aquella autoridad le ha amenazado con dejarle cesante si dice una palabra a los periodistas.

Tampoco se sabe el número exacto de las armas aprehendidas.

A Calleja

Ayer marchó a Calleja el teniente coronel de la Guardia civil señor Ponte con 16 guardias.

Al Juzgado

Ayer tarde a última hora fueron puestos a disposición del Juzgado de guardia el detenido Luis Font, dueño de la casa número 32 de la calle de Villadomat, donde por la madrugada fueron ocupados los 108 fusiles, los cuales fueron también enviados al Juzgado aquél, que lo es el de Astaranzas.

Dicho propietario ha manifestado que hace más y medio año el piso, donde se ha hecho la aprehensión a un sujeto cuyo nombre desconoce.

Fuga de carlistas

Por orden del gobernador civil la policía ha practicado algunos registros en domicilios de significados carlistas. Varios de éstos se han ausentado de Barcelona, temiendo indudablemente caer en manos de la autoridad.

Movimiento fracasado

El señor gobernador civil ha manifestado que, aunque no puede considerarse concluido el servicio, cree que debe darse por fracasado el movimiento carlista en esta provincia.

Respecto a lo que dicen determinados elementos del tradicionalismo de que no hay orden del pretendiente para alzamiento alguno, replica el señor duque de Bivona que siempre se ha dicho lo mismo en pasadas agitaciones carlistas y que si el movimiento hubiera adquirido importancia, se diría que don Carlos estaba enterado de todo y veía con gusto la rebelión.

Armas pertrechos y detenciones

A última hora de esta madrugada hemos podido saber que las armas, equipos y pertrechos de guerra aprehendidos en Calleja son 84 fusiles Remington nuevos, 34 botinas, 77 cinturones, 64 portafusiles, 60 carteras y 58 cartuchos de guerra.

Dichas armas y efectos quedaron depositados anoche en el Gobierno civil.

Los detenidos son nueve y permanecen en Calleja, bajo la vigilancia de la Guardia civil.

El teniente coronel jefe de la comandancia de esta provincia, don Leoncio Ponte Llerandi, continuaba en aquella villa practicando nuevas pesquisas e indicaciones.

SECCION DE NAJERA

NAJERA

Los automóviles

Heleido con gusto el escrito que en LA RIOJA del jueves publica nuestro ilustrado compañero don Joaquín de Herrán y Ureta y en el cual se opone a una noticia que yo di abogando por la carrera de automóviles de Logroño a Santo Domingo tomando la carretera general.

Conforme, amigo Herrán, con lo que usted dice y ojalá se pongan en práctica sus deseos; pero bueno es que sepa las palabras que dijo el socio señor Villuercas al regresar a Nájera de Santo Domingo: «Es una vuelta muy grande; estudiaremos el asunto.»

La empresa hará lo que más le convenga. Yo por mi parte desearía que a los distintos pueblos del partido y de la provincia, para así viajar con comodidad, además de poder comunicarnos fácilmente.

Comprendo que Nájera nada pierde con el cambio de ruta y desde ahora ahego por que el automóvil corresponda a los buenos y justos deseos que esos pueblos tienen.

Mercado

A causa del tiempo tan malo que tenemos desde hace días, se vió poco concurrido el mercado de ayer.

Los precios que hubo fueron: trigo, a 42 y 43 reales fanega; cebada, a 27 y 28, y avena, a 19.

Próximo enlace

Nes aseguran que pronto contraerá matrimonio el ilustrado maestro de una de las escuelas públicas de Nájera don Tomás Mayorán, con una señorita de la capital aragonesa, llamada Pepita Lamarca.

El enlace se efectuará para el próximo mes de mayo.

Mienhorabuena anticipada.

Enferma

Se encuentra enferma, aunque no de gravedad, la respetable señora doña Gregoria Garrán, tía de nuestro querido amigo y compañero don Constantino.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

Nuevo abogado

Don Mariano Torrecilla, nuevo notario de Nájera, abricá pronto su bufete al público.

La casa fija donde residirá, aun no la sabe, pero es posible que sea una de la calle Mayor.

También nos enteran de que tiene puestos sus ojos en una bolla y distinguida señorita de fuera de esta ciudad y si así es, están de enhoramala las najerinas.

Defunción

Ayer fué conducido a la última morada el cadáver anciano sacerdote don Nicolás Gandarias, que falleció el día 27, a los 76 años de edad.

El entierro resultó una verdadera manifestación de duelo. Se verificó a las diez de la mañana y acudieron todas las cofradías.

Era natural de Navarrete y hacía más de 30 años que residía en Nájera.

Fué coadjutor de la parroquia de Santa Cruz y eran muchísimas las relaciones con que contaba.

Descansen en paz.—Palacios.

30 de marzo.

HORMILLEJA

A la una de la madrugada de hoy, 29, se ha desarrollado un violento incendio junto a la fábrica de don Andrés Rioja, quemándose un sitio cuabierto y un tino.

Gracias a la oportuna intervención de las autoridades y vecindario, se ha logrado impedir que el fuego se propagase a la casa.

A las pocas horas se ha presentado en el lugar del siniestro don Policarpo Palacios, representante de la Compañía La Estrella, el que ha practicado energicos trabajos para la completa extinción del fuego.

29 de marzo.

UN CRIMEN MISTERIOSO

De Barcelona comunican noticias de un crimen envuelto hasta ahora en el misterio y del cual ha sido víctima el ingeniero jefe de Caminos, director de las obras del puerto don Carlos Angulo y Bertrán, según ayer decíamos en la sección telegráfica.

Serían las dos de la tarde del jueves cuando se presentó en el domicilio del señor Angulo, calle de Lauria, número 42, un sujeto desconocido, preguntando por el dueño de la casa.

El señor Angulo no había ido aún a comer, por lo que el criado dijo al visitante que podía esperar en la antecala. Al llegar el señor Angulo, avisado de que un hombre le aguardaba, y de que había manifestado gran insistencia en verle, se dirigió inmediatamente en su busca.

Apenas había entrado en la referida estancia el señor Angulo, cuando el hombre que le esperaba, sin decir palabra alguna, se arrojó sobre él, blandiendo una navaja de muelles, con la que le dió dos puñaladas. La primera le recibió el señor Angulo en el pecho; colocóse la mano sobre el lugar de la agresión, y la navaja del asesino, repitiendo el golpe, le atravesó los dados, penetrando en la caja torácica. Allí quedó la navaja clavada muy profundamente.

El señor Angulo cayó en tierra expirante. La hemorragia fué terrible. El desventurado ingeniero sólo pudo exclamar dos veces la palabra ¡socorro!.

En aquel momento no estaban en la casa ni la esposa ni ninguno de los cinco hijos del agredido.

Alguno otra persona de la familia y los criados que acudieron, quedaron aterrados al presenciar la horrenda escena. Revolcábase en el suelo sobre su propia sangre el señor Angulo.

El asesino, apartándose algunos pasos de su víctima, sacó del bolsillo de la chaqueta un revólver, aplicó el cañón a su cabeza y disparó dos veces, cayendo al suelo muy cerca del señor Angulo.

Las voces de auxilio dadas por los testigos de esta escena, hicieron acudir a varios vecinos y a un guardia municipal.

Desde luego se vió que era inútil todo socorro para el señor Angulo: había fallecido pocos instantes después de la agresión.

El criminal también estaba en la agonia: se le condujo a la próxima casa de socorro, donde murió poco después de su llegada.

Momentos más tarde del suceso llegaban a la casa del crimen la esposa y los hijos del ingeniero. Imposible es describir la escena que ocurrió. El dolor y la desesperación se apoderaron súbitamente de los que acababan de perder al ser querido.

En cuanto al asesino, representaba tener unos cuarenta años de edad, usaba bigote y perilla recortados. Era moreno, de pelo canoso y fuerte complexión. Vestía de americana y chaleco de color con ramos negros. En los bolsillos se le encontraron tres tarjetas con el nombre de Juan Ruiz Calafat, una licencia absoluta militar a nombre de José Novales Costa, una certificación de fe de soltería del mismo nombre y una medalla de metal blanco del tamaño de las monedas de diez céntimos, en que están grabadas las letras C. C. y el número 10.

Ignórase el verdadero nombre del asesino. Hasta ahora parece desconocido. Sólo la portera de la casa ha dicho que recuerda haberle visto algunas veces.

El Juzgado se incautó de la navaja que sirvió para cometer el asesinato y del revólver de 7 milímetros con que se ejecutó el suicidio.

Reconoció el cadáver del señor Angulo se ha averiguado que el asesino era zurdo.

La primera puñalada atravesó el pulmón de la víctima, saliendo la punta del arma por la espalda. La puñalada segunda destruyó el esternón.

El cadáver del señor Angulo ha quedado en el domicilio, depositado en una de las salas, convertida en cámara mortuoria.

Circula el rumor de que el asesino del señor Angulo escribió a éste hará dos meses una carta solicitando de él un destino, a cambio del que ofrecía cesar en la ruda campaña que venía realizando contra la gestión administrativa y científica del ingeniero jefe. No se sabe si este rumor tiene fundamento.

Lo que sí se sabe es que don Carlos Angulo y Bertrán era hombre de gran cultura, de extraordinaria laboriosidad, y de celo probado en el cumplimiento

de sus deberes. A su esfuerzo se debe el avance extraordinario que en los últimos años ha tenido las obras del puerto de Barcelona. Reunía el señor Angulo, a las prendas de la caballerosidad y de la honradez, un carácter enérgico, rasgo este último que acaso tenga relación con el trágico acontecimiento.

SECCION DE CALAHORRA

CALAHORRA

Del teatro

Anoche se celebró la tercera de abono con una entrada buena, sobre todo en las sillas.

Todos los artistas estuvieron trabajando con entusiasmo, haciendo todos ilustres en las tres obras que se representaron.

La señorita Plá, como siempre, arrebatando a las masas, que se hicieron repetir los copias del *Gran Salva*, igualmente el simpático Porta, que es un tenor cómico y sabe sacar punta sin corte, pero con maestría.

La Saldovilla, nuestra querida paisana, cada día gusta más, y Paz Garrido ha hecho una revolución entre el sexo fofo.

La Cano, con su arrogante presencia y facultados artísticos, resulta una actriz de primer orden.

Puede el amigo Orozco presentar su cuadro de compañía en los teatros donde vaya público exigente, en la seguridad de que dará gusto.

Para las últimas de abono piensa el señor Orozco reformar la numerosa compañía con partes y coros, para marchar a San Sebastián.

El arte de ser bonita agradó mucho y todos los artistas sacaron el partido posible de la obra.

Los coros muy bien llevados por el maestro Cristóbal, que dirige como los buenos músicos.—Muro.

30 de marzo.

Cinematógrafo

Desanimación.—De teatros.—Días.—Viajeros.

Pocos paseantes desfilaron ayer tarde por el camino del Cristo; el viento Norte, muy frío, se dejaba sentir y ciertamente que no convendría el esfuerzo a tomar por paso aquí ni ningún otro camino.

El cielo ya ha despejado y el barómetro sube, lo cual parece indicar que irá mejorando el tiempo y el domingo podrán darse cita por aquellos parajes quienes los profieran.

Innumerables son las proposiciones de compañías de todos los géneros que están recibiendo los empresarios de nuestro coliseo.

Cinematógrafos, compañías de magia, verso, como las de Bassó y Capilla; zarzuela como las de Berges y Quílez, y otras se ofrecen.

Hemos oído que también el «Vivillos» se compromete a reorganizar su compañía, para dar aquí algunas representaciones, y como nota curiosa se nos dice que, de venir, el día de la *pa-ida* dejarán tarjeta, para que se sepa donde paran.

A ninguno puede dársele contestación categórica hasta que no venga el señor Jalón, cuya llegada se espera el próximo martes.

Don Rodrigo fué a Madrid con intención de contratar a la Pino y Burrás, pero no sabemos ¡ay! lo que resultará de sus gestiones.

Tratándose de eminentes artistas no deben escatimarse medios: es necesario no traer malas compañías, y menos en comandita, como las hay formadas.

Hoy celebrará su fiesta onomástica nuestro predilecto paisano don Amós Salvador, actual ministro de Hacienda, a quien enviamos nuestra afectuosa felicitación.

Con objeto de pasar el día con él, salieron para Madrid su hermano don Miguel, diputado a Cortes por este distrito, y su distinguida señora, a quienes despidieron en la estación sus numerosas relaciones, tanto particulares como políticas.

Con dirección a Calahorra pasó por esta estación, de regreso de Haro, la bella señora del alcalde de aquella ciudad señor Díaz, acompañada de sus lindos niños, quedando en ésta su hermana, la no menos bella señora de Trevijano (don José María).

Regresó de Bilbao, después de visitar a su hijo Antonio, que se encuentra educándose en un colegio de aquella villa, la bondadosa señora doña Antonia Bozalongo.

Para Calahorra marchó el diputado provincial don Guillermo S. de Tejada.

MONTEMAR.

De Navarra

VIANA

Fallecimiento

Ha sido conducido hoy a la última morada el cadáver de doña Antonia Fernández de Piérola, esposa de nuestro amigo don Tomás Veasco.

Era la finada persona apreciadísima en la localidad por sus virtudes y caritativos sentimientos y así no es de extrañar que hayan sido muchas y muy notables las personalidades que han asistido al fúnebre acto del sepelio.

De la magnífica caja pendían cintas que eran llevadas por sus sobrinos don Salustiano y don Isidro Peltejero y don Joaquín García de Jalón y don Gregorio Piatero.

Reciba toda la familia nuestro sentido pésame.

Ayuntamiento

Continúan las sesiones siendo muy movidas por la discrepancia de pareceres entre mayoría y minoría, y así no es de extrañar que asuntos que pueden resolverse en corto espacio de tiempo, se prolonguen tanto que las sesiones puedan calificarse de kilométricas, pues las hay de seis horas, y alguna hubo que duró diez horas, y a sólo falta que se declaren permanentes como en el Congreso.

De desear fuera cesase este estado anormal, que en nada favorece a los intereses del vecindario; pues con la duración de dichas sesiones se entorpecen todos los servicios de las oficinas, precisamente en la época que tenemos algunos a plazo fijo.—Zepol.

30 de marzo.

Registro civil

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos: Castor Tomás Aragón Bozalongo, María del Carmen Medrano Fernández, Eustasia Celia Cabezón Lasheras, Doroteo Sáenz Medrano.

Defunciones: María García Ajamil, de Tricio de 75 años; María Concepción Campo Corcuera, de Logroño, de 15 meses; Samuel Sáez Pascual, de Logroño, de los meses; Fernando Martínez Vega, de Bonillas (Soria) de 43 años; María Gómez Olarte, de Banos de Río Tovia, de 55 años. Matrimonios: Ninguno.

Sección Religiosa

Santos de hoy 31 de marzo.—Santos Teófilo, Anesio, Félix, Cornelia y compañeros mártires, y San Amós, profeta.

AVISOS Y NOTICIAS

Nota de los asuntos que han de ser tratados en la sesión que esta tarde debe celebrar el Ayuntamiento de Logroño.

Moción del señor Nájera sobre las fiestas de San Bernabé.

Solicitud de lactancia.

Informe sobre las casas números 38, 40 y 42 de la calle del Mercado.

Informe sobre la casa número 11 de la calle de la Ruavieja.

Solicitud de las hijas del maestro del Cortijo, sobre abono de la gratificación de la escuela de adultos.

Informes de la Comisión de Policía urbana en las instancias de don Román Maguregui, don Enrique López, doña Luisa Gessner y Sociedad Electrico-Recargo, pidiendo permiso para ejecutar obras.

Informe de la Comisión de Hacienda sobre economías en el presupuesto de gastos.

Quintín Bello

ARQUITECTO

Calle del Marqués de Vallejo, 17, 2.º

El lunes próximo se pondrá a la venta la preciosa novela titulada *La soberana del campo de oro*, por Emilio Salgari, que forma un tomo de gran lujo de la Biblioteca Calieja, OBRAS LITERARIAS DE AUTORES CELEBRES.

Esta Biblioteca es la más barata del mundo; sólo en ella se ven tomos elegantísimos y empastados por 1.60 pesetas; y por suscripción, ó sea comprándolos los lunes, días en que se ponen a la venta las obras nuevas, a mitad de precio (80 céntimos).

Ha fallecido en Madrid nuestro paisano el profesor de Instrucción pública don Valentín del Cerro.

GURBA, cirujano dentista, consulta permanente, Sagasta 8, 1.º

Dolores de cabeza.—Desaparecen en pocos minutos por violentos que sean, con la *Befalina Roselló*. Frasco 10 reales. Depósito en Logroño, viuda é hijos de P. Gómez.—Venta en todas las farmacias.

Como interesa a gran número de personas, advertimos de nuevo que el automóvil para Villanueva saldrá de Logroño desde el día de mañana a las tres y media de la tarde.

Superfosfatos, nitratos y sales potásicas, Pernas y Barruso, Logroño.

Anemia. Tónico reconstituyente. Nutritivo. Sin rival en el desarrollo de los jóvenes. Eficaz en los desarreglos periódicos. Hemoglobina líquida Dr. Gerón.

En el mercado que se celebró ayer volvió a cotizarse el trigo de 46 a 48 reales los 44 kilos; los demás granos no tuvieron alteración, pagándose la fanega de cebada a 28 y 29 reales, la de avena a 22, los caparrones a 88 y la arvejana a 88.

PATATAS blancas, tempranas, para sembrar

Se venden en la fábrica de Trevijano.

Para la inapetencia, pesadaz de estómago y dispepsia, tomad el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, y no sólo tendréis apetito sino que haréis bien las digestiones: Pídate Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, único que cura.

Ha dejado de existir en Villamediana doña Francisca Balda y Zorzano, viuda de don Eustasio Sáenz de la Mata, a cuyos hijos, hermano y nietos, damos el pésame.

En 16 días de navegación, a Buenos Aires, en vapores excelentes y buen trato, por menos de 40 duros. «La Veloce» Antonio Pernas, Logroño.

Los niños igual que los ancianos pueden usar sin peligro las Pastillas Morelló, por no contener ningún calmante narcótico.

Como en años anteriores, se han establecido billetes de ida y vuelta para hacer el viaje a Sevilla con motivo de las fiestas de Semana Santa y ferias de abril.

Desde Logroño, costarán: en segunda clase, 115.20 pesetas, y en tercera, 66.95; desde Haro, 118.25 y 71.05; desde Calahorra, 109.30 y 63.55.

Estos billetes se expenderán en dos períodos: el primero del 6 al 11 de abril, y el segundo del 15 al 18, ambos inclusive, y serán valederos para regresos del 14 al 24 del mismo, también ambos inclusive, cualquiera que sea el día en que se hayan adquirido.

Guarda polvos para viajar en automóvil, a 750 pesetas uno, en la Sastrería de Pons.

Nadie puede vender mejores sombreros y gorras, ni tan baratos, como ZALDIVAR, Portales, 48, Logroño.

Lentejas y habas escaldadas

Se venden superiores de cocido, San Blas, 18 (Casa de la Goya)

En la iglesia de la Redonda se verificaron ayer los funerales por el eterno descanso del señor Romero Robledo. Asistió el elemento oficial y muy escasos particulares.

Los mejores vinos tinto y clarete lo vende Victoriano Ruiz Ochoa, Mercado 116, Logroño.

Para instalaciones completas de Centrales Eléctricas, pídanse presupuestos y referencias a la A. E. G.—Thomson Houston Ibérica, Gran Vía, 32, Bilbao.

González

Cirujano-dentista Sagasta 25 Logroño

El día 1.º de abril próximo dará principio el reparto a domicilio y adquisición voluntaria de cédulas personales para el año corriente.

El período de recaudación voluntaria es de tres meses, que terminarán en 30 de junio venidero.

Por el artículo 17 de la vigente ley de presupuestos se aumentan las clases de cédulas con una que se denominará «es-

pecial», más otras cinco para «conyugales», estando gravadas, como en años anteriores, con un 30 por 100 de su valor por el Tesoro y un 50 por 100 de recargo municipal; por lo tanto, la educación denominada especial costará 360 pesetas; la especial conyugales, 90 pesetas; de la 1.ª clase, 180 pesetas; 1.ª conyugales, 45 pesetas; 2.ª, 135 pesetas; 2.ª conyugales, 33.75 pesetas; 3.ª, 90 pesetas; 3.ª conyugales, 22.50 pesetas; 4.ª, 45 pesetas; 4.ª conyugales, 11.25 pesetas; 5.ª, 36 pesetas; 6.ª, 27 pesetas; 7.ª, 18 pesetas; 8.ª, 9 pesetas; 9.ª, 4.50 pesetas; 10.ª, 1.80 pesetas, y 11.ª, 0.90 pesetas.

En el establecimiento de ultramarinos de Bonifacio Pérez Marín, se acaban de recibir queso manchego, clase superior, y chorizos serranos desde 350 ptas. kilo hasta a posetas.

NOTA.—Esta casa vende los acreditados chocolates de Nájera.—San Blas, 5.

Vigilias. Conservas de pescados de todas clases de las fábricas más acreditadas españolas y extranjeras, a precios sin competencia. Pabellón Plaza de Abastos

El acto de la toma de posesión del nuevo presidente de esta Audiencia don Francisco Alcalde resultó como ya se esperaba.

Sus compañeros de profesión, la mayor parte de los abogados del ilustre colegio y casi todos aquellos que de algún modo contribuyen a la administración de justicia, asistieron a rendir un tributo al señor alcalde, quien a su vez obsequió a los que con él habían tenido tal deferencia.

Los Zamoranos

Tenemos a disposición del público 2,000 kilos de retales de bordado, que cedemos a mitad de su precio.

Gran sistema de dentaduras para comer y hablar. Los que no tienen dientes para hacer una buena masticación padecen del estómago. Gurrea, cirujano dentista, Sagasta, 6, 1.º

GRAN VELADA-AUDICION GRAMOFONICA

en el café Central

hoy sábado por la noche

y el domingo por tarde y noche

Ayer subió al cielo el niño de seis años Aurelio Moros Martínez, hijo de Saturnino Moros, maestro fundidor empleado en las talleres de don David Marrodán.

Se ha recibido en la librería de LA RIOJA el cuarto número de la excelente revista «Labor de la Mujer», que se vende a 20 céntimos ejemplar.

Desde mañana se pondrá a la venta en la librería de LA RIOJA, el artículo de reclamo (

BELASCOAIN (Navarra)

Aguas y Baños Termales

Curación segura de los cálculos del riñón y del hígado, cálculos (mal de piedra) y arenillas

De venta en casa de don Antonio Esnaola — Plaza del Angel, número 18, Madrid.

Cada uno mantendrá en proporción a los obreros hambrientos de la localidad. Los pescadores del bon, en la imposibilidad de salir al mar por causa del tiempo, han solicitado el socorro del municipio. El alcalde manifiesta la dificultad en que se encuentra de atenderlos. Son los marineros un millar de individuos, hoy disgustados y hambrientos. El nuevo conflicto local presenta caracteres amenazador. A las diez horas los cargadores del bon han robado una carga de pan en la vía pública. Los ánimos están excitados.

Don Jaime

El coronel de «El Imparcial» en París dice que hablado con don Jaime de Borbón, el cual se encuentra huyendo en la capital francesa.

Disolución de Cortes

El liberal afirma que las actuales Cortes están condenadas a muerte. El jefe de Gobierno, a pesar de la repugnancia de los liberales, estima que no es posible gobernar con las actuales Cortes, no porque le falten los votos, sino porque el jefe de Gobierno, en su opinión, se considera sin apoyo para emprender una obra liberal y democrática, pues no sacaría sino lo que el jefe de los conservadores.

El señor Moret está resuelto a plantear el problema que no podía plantear el señor Canalejas por las circunstancias del momento. Algunos declaran haberle oído que estas Cortes no volverán a reunirse, que han terminado su misión; porque en el supuesto de que el señor Moret no obtuviera el decreto de disolución, lo obtendría el señor Maura: las Cortes han muerto.

Desde Barcelona

Llegada de Linares

En el expreso del Mediodía ha llegado hoy a esta el nuevo capitán general de esta región don Arsenio Linares.

El general venía acompañado de su ayudante y en el momento que descendía del vagón vestía de paisano.

Esperaban en la estación el comandante de marina señor Vargas, el general Imaz, gran número de jefes y oficiales y todas las autoridades civiles, excepto el gobernador.

En un coche se ha dirigido desde la estación a la Capitanía, donde inmediatamente ha tomado posesión de su cargo.

A las tres de la tarde se ha verificado en el salón de actos de la Capitanía la recepción oficial, a la cual han acudido todas las autoridades, tanto civiles como militares, incluso el gobernador civil señor duque de Bivona.

Conferencia

Una vez terminada la recepción, el general Linares ha conferenciado extensamente con el gobernador civil, quien le ha dado cuenta detallada de la actual situación.

Le ha dicho que continúan los registros en las casas de caracterizados personajes del carlismo, aunque por ahora no han dado ningún resultado que haga suponer un próximo levantamiento.

Ausencia comentada

Esta mañana se han celebrado en el Ayuntamiento, costeados por los carlistas, el entierro del alma de la difunta madre del pretendiente.

Se ha comentado muchísimo la ausencia de un acto de algunas características que figuran en las filas del carlismo.

Se dice que hace tiempo han desaparecido y en la actualidad se hallan viajando.

El «Huracán»

Como el tiempo ha mejorado mucho, se cree que mañana o pasado se celebrará la anunciada ascensión del «Huracán» tripulado por el arriero aeronauta señor Fernández Duro, como es sabido se propone hacer la travesía de Barcelona a Milán.

Registros

Se han practicado algunos registros en los días anteriores en casas de personas de prestigio y personas afiliadas al carlismo.

Los registros no han dado ningún resultado positivo.

No obstante esto, en el gobierno civil se es la única manera de acabar con la supuesta intentona.

Un buque de guerra

Según noticias que se reciben de Madrid, el ministerio de Marina se han dado las oportunas órdenes para que el buque de guerra se traslade al puerto de Barcelona con objeto de vigilar estrechamente aquellas aguas.

Lo que se ignora es de dónde ha venido este buque ni como se llama.

Algunos lo suponen muy cerca de su destino.

También ha salido a cruzar la costa el buque «Temerario».

¿Qué pasa en Lebrija?

Llegada del gobernador.—Conferencia misteriosa.—Rumores y comentarios.

Ayer y por una verdadera casualidad, se supo que el señor López Ballesteros, gobernador civil de Sevilla, acaba de llegar a la Corte deseoso de ver al señor Moret y al subsecretario de Gobernación, pues tal fue su primer cuidado.

El señor Ballesteros fue recibido por el jefe del Gobierno, con quien conferenció largo rato.

Después de saber por entonces del viaje de aquel gobernador, el señor Ballesteros eludió toda conversación categórica.

Después de saber más y más a vivir el asunto, se sabe que el viaje de aquel gobernador, se supone también que las relaciones con el jefe de Gobierno, con quien conferenció largo rato.

La información no tuvo éxito alguno, se supuso que el gobernador, en estas malas impresiones guardadas en la próxima semana Santa.

Abandonando un poco más en las investigaciones se supone también que las relaciones con el jefe de Gobierno, con quien conferenció largo rato.

El señor Moret irá a Cádiz a esperar al monarca, con objeto de darle cuenta de varios asuntos del Gobierno.

Regreso de ministros

Al llegar a Sevilla el rey don Alfonso

La clave del misterio.—Desautorización oficial.—A Sevilla.

El «Lobo», a quien hay que suponer perfectamente enterado de los hechos, ha publicado esta mañana un artículo que ha venido a desvelar el misterio en que aparecía envuelta la llegada del gobernador civil de Sevilla de que antes hablo.

Dice el mencionado periódico que el viaje del señor López Ballesteros está relacionado con determinados manejos anarquistas desahuciosos en Lebrija.

Esto tiene más importancia, dada la proximidad de la visita del rey a Sevilla. Lo que falta saber, es si lo que dice el «Globo» será cierto, porque en los centros oficiales se ha desmentido.

Es inexacto, no decía el subsecretario de Gobernación, que el viaje del gobernador de Sevilla tenga el objeto que supone el «Globo».

El gobernador ha venido para dar cuenta al Gobierno de la crisis agrícola que allí se siente y que cada vez presenta peor aspecto.

Es también inexacto que el rey haya desistido de su viaje a Sevilla.

Irán a esta capital en la fecha que ya se tiene dicho y para acompañarle irá también la familia real.

Es probable que el jefe del Gobierno se traslade también a la capital andaluza y con él el ministro de Gracia y Justicia, pues como notario mayor del reino ha de autorizar los indultos de Viernes Santo con S. M.

Como si esto no bastase, para corroborar la idea del rey a Sevilla, puede también asegurarse que se ha pedido a la Compañía del Modiolá el tren especial que ha de utilizar la reina madre para su viaje.

En este le acompañarán la duquesa de San Carlos, el marqués de la Mina y de otros personajes palatinos.

Quedamos, terminando el subsecretario, en que el viaje regio ni se suspende, ni siquiera se aplaza.

EL REY EN CANARIAS

La salida de Santa Cruz

Esta mañana se ha recibido un telegrama de Canarias, que dice lo siguiente:

Tenerife, 30, 1 m.

Gobernador a presidente del Consejo de ministros:

Correspondiendo a la invitación hecha por S. M. hoy han acudido a bordo del «Alfonso XII» todas las autoridades y gran número de personas de lo más saliente de la sociedad de esta capital.

Han acudido también gran número de señoras.

Se ha celebrado el almuerzo y después la anunciada recepción, que ha resultado por todo extremo brillante y solemnitosa.

La fiesta ha sido digno remate de las ofrecidas al rey y que dejarán recuerdo imborrable en el corazón de los honrados habitantes de este pueblo.

El puerto se halla engalanado y en medio de estruendos vivas y rodeado de gran número de vaporcillos profusamente iluminados con luces de bengala, arranca majestuosamente el «Alfonso XII», que conduce a las Palmas a las regias personas, en donde embarco, acompañando a S. M.

Ultima hora

Madrid 30—12 n.

Un rumor

Corren rumores de haber dimitido el gobernador del Banco de España señor Capdepón, por divergencias con el ministro de Hacienda.

Según estos rumores, el señor Salvador había indicado al señor Capdepón la conveniencia de negociar parte de los treinta y cuatro millones de francos que el Banco tiene en cartera, a fin de mantener la baja de los francos hasta que las Aduanas rindiesen más, por aplicar los nuevos aranceles.

El señor Capdepón, queriendo consolidar la independencia del Banco, no atendió las indicaciones del ministro y ha dimitido para no crear dificultades al Consejo del Banco ni al Gobierno.

Conversión

Varios financieros han consultado al ministro de Hacienda sobre las condiciones en que iba a realizarse la conversión de las obligaciones del Tesoro.

El señor Salvador les ha contestado que la conversión debía realizarse dando en cambio títulos del actual amortizable al 5 por 100, emitiéndolo al tipo de 98 por cada cien de obligaciones.

Una petición

La Junta sindical de agentes de Bolsa ha visitado hoy a don Amós Salvador para exponerle la conveniencia de que haga las gestiones conducentes a que se coticen en París el papel español al 4 por 100 interior, como el de otros países, con lo cual ganaría ese papel y los cambios, al crear ese instrumento más de arbitraje.

El señor Salvador les ofreció estudiar el asunto y hacer cuanto estuviere de su parte.

Detenido

En Coruña ha sido reducido a prisión un tipógrafo autor de un artículo socialista atacando a un capitán de la Guardia civil.

Naufragio

Dicen del Ferrol que una racha de viento ha hecho zozobrar un bote, ahogándose dos de sus tripulantes.

Los hambrientos

En Madrid estudian las autoridades los medios para evitar que al regreso del rey don Alfonso se verifique una gran manifestación de gentes hambrientas.

Socorros

El Ayuntamiento de Madrid ha distribuido hoy un millar de paletetas entre los obreros parados por falta de trabajo.

Algunos que postulaban por las calles fueron detenidos y después de socorrerlos con raciones, fueron puestos en libertad.

Martínetgui

Ha regresado a Madrid el anterior capitán general de Cataluña señor Martínetgui, a quien esperaban en la estación muchos militares y amigos.

Moret

Se ha desmentido el rumor circulado respecto a que el presidente del Consejo de Ministros acompañe al rey durante su estancia en Sevilla.

El señor Moret irá a Cádiz a esperar al monarca, con objeto de darle cuenta de varios asuntos del Gobierno.

Regreso de ministros

Al llegar a Sevilla el rey don Alfonso

regresarán a Madrid todos los ministros excepto el hecho del general Luque que continuará allí de ministro de jornada.

Las jurisdicciones

El domingo o lunes próximo aparecerá en la «Gaceta» la ley de jurisdicciones.

No hay agitación

El gobernador civil de Sevilla ha desmentido también la noticia de que existía agitación anarquista en Lebrija.

El viaje del rey

Ningún periódico madrileño de la noche ha recibido telegramas de Canarias dando cuenta de la llegada del rey a Santa Cruz de la Palma.

Algunos atribuyen lo sucedido a falta de comunicaciones telegráficas, mientras suponen otros que la principal causa ha sido el retraso de la llegada, pues, según se aseguraba, esta noche ha sufrido averías el vapor que conduce al monarca.

La Conferencia

Las noticias recibidas de Algeciras dan por terminada la parte substancial de la Conferencia, restando escasos minutos de sesiones para ultimar detalles de escaso interés.

Detalles de una catástrofe

Comunican de Courrières que en el pozo número 2 han sido encontrados catorce mineros vivos, los cuales consiguieron salvarse de la horrible catástrofe, refugiándose en la cuadra de los caballos.

Durante el tiempo que allí han permanecido sepultados tuvieron que mantenerse con cebada y agua.

De los mineros salvados tres se hallan bien de salud y los restantes en extremo débiles.

Los infelices encontraron la salida del abismo donde se hallaban gracias a las corrientes de aire de las enviadas para facilitar los trabajos en las minas después de la terrible explosión.

Refugiados en un rincón estuvieron durante ocho días, comiendo cortezas de los postes.

Intentaron los pobres buscar una orientación para salir del encierro, en medio de la oscuridad que reinaba, y tuvieron que pasar por encima de los cadáveres, llegando hasta una cuadra, en donde encontraron avena, que comieron para mitigar el hambre, y bebieron agua de unas calabazas abandonadas por otros mineros.

Al faltarles agua se vieron obligados a beber orinas.

La emoción que se ha dejado notar en ellos al conseguir verse puestos en salvo ha sido inmensa.

Muchos parientes y amigos de los tan milagrosamente salvados acuden a verlos y socorrerlos.

Se están activando los trabajos de salvamento por creer que dentro de las minas hay más obreros supervivientes de la horrible catástrofe.

Los salvados dicen que no llegaron a conciliar el sueño y que pasaron mucho frío.

Como han permanecido tanto días en la oscuridad más completa, la presencia de la luz les es muy molesto.

A pesar de las fiebres infecciosas que padecen opinan los médicos que llegarán a salvarse los mineros enfermos.

El entierro de Angulo

Telegrafían de Barcelona diciendo que se ha verificado el entierro del cadáver del ingeniero don Carlos Angulo, asesinado ayer.

Acudió un inmenso gentío, resultando el acto una verdadera manifestación de duelo.

Presidieron las autoridades de Barcelona y la familia del finado.

La agitación carlista

En Barcelona se supone que el caballero Soca, fugado de Callela, se encuentra escondido en casa de algún amigo, en el puerto, pues por su edad avanzada tiene que verse imposibilitado para realizar grandes correrías.

Durante el tiempo que la policía se hallaba practicando registros en el pueblo de Callela, apareció en una montaña próxima una potente luz, suponiéndose que se trataba de alguna señal convenida por los conspiradores para dar aviso de la presencia de las autoridades.

Las armas encontradas por la policía están construidas en el extranjero, y se asemejan a las usadas por las tropas de los Estados Unidos.

A los detenidos se les sigue sumario por los delitos de conspiración y contrabando de guerra.

ALCERRAR

Madrid, 30—3 m.

El rey en la Palma

A última hora se han recibido despachos dando cuenta de que a las dos de la tarde de ayer llegó el rey don Alfonso a Santa Cruz de la Palma, siendo objeto de cariñoso recibimiento y una entusiasta ovación.

HERRERO Y RIVA

BANQUEROS.—Logroño

CORRIENTE DE LA BOLSA DEL DÍA 30

Perpetuo interior 4 por 100 . . . 81'80

Amortizable 5 por 100 . . . 100'25

Banco de España . . . 432'00

Compañía Arrendataria Tabacos 339'00

Acciones «Sociedad Azucarera» (preferentes) . . . 00'00

Id. Id. Ordinarias . . . 00'00

Obligaciones id. id. 5 por 100 . . . 98'85

Paris cheque . . . 15'80

Londres . . . 00'00

Giros y cartas de crédito sobre las principales plazas de España, Europa y América, cuentas corrientes, descuentos, depósitos, compra y venta de valores españoles y extranjeros, cambios de moneda y toda clase de operaciones bancarias.

Pérdida

de un perro de caza, color cañero, neta con pintas blancas: atienda por el nombre de Leal; la persona que lo haya recogido puede entregarlo en la Venta de Ventosa.

Se vende

una partida de paja de cebada, y otra id. de trigo. Para tratar dirigirse en Oyón, casa de Basilio Ruiz Carrillo.

Se venden

en Murillo de río Leza, 80 carneros de pique, gordos. Dirigirse a Ramón Ruiz, en Murillo.

Colocación

de un joven con pocas pretensiones, para comercio, escribano o cosa análoga. Informar en la Librería de LA RIOJA.

CONSULTA DE ENFERMEDADES CRÓNICAS EN LOGROÑO



Fonda antigua de Los Leones, Portales, núm. 64 y Colegio, núm. 10

Desde el día 24 de marzo (por breve temporada), a cargo del ilustrado especialista de Madrid DON FERMÍN GUERRERO, Médico Hispano-Americano del Instituto de organoterapia, fundado en 1891 y autorizado por R. O. de 29 de Mayo de 1897.

Tratamientos especiales y gastro-opoterápicos analizados por el Director del Laboratorio Histo-Químico de Madrid para combatir las enfermedades siguientes:

Del sistema nervioso.—Neurastenia, Epilepsia, Parálisis y todas las grandes neurosis.

Del estómago.—Dispepsia, Gastralgia, Dilatación, Úlceras, etc.

De las vías génito-uritarias.—Cistitis, Nefritis, afecciones de la matriz y enfermedades secretas.

Último adelanto científico para el tratamiento de la tuberculosis pulmonar.

Curación radical de las Hernias (Quebraduras)

Nuevo y sin rival tratamiento Taxis Medical. Ayudado de la contención absoluta. Horas para recibir a los enfermos: TODOS LOS DÍAS DESDE EL 24 DE MARZO, DE 11 A 1 Y DE 3 A 5 DE LA TARDE.—Honorarios: Una consulta en su Gabinete, 5 PESETAS.

Ocasión excepcional

En buenas condiciones se hace traspaso del Bazar más antiguo y acreditado de esta población: ocupa un hermoso local y se halla establecido en el sitio más céntrico de la misma.—Para condiciones dirigirse a los

SEÑORES HIJOS DE BLAS PÉREZ

Mercado, número 58.—LOGROÑO

Sebastiana López

Gran liquidación de calzado con gran rebaja de precios. Botas caballero, 4 pesetas en adelante. Señora, botas tafilete, 8 pesetas en adelante. Id. de niños, de todas clases de 1 peseta en adelante.

Calle del Mercado, Portales, 98. No equivocarse. Portales, 98.

Cal hidráulica superior

fresca y barata

Pedidos a D. ELUTERIO GANIGUETA Nancrares de la Oca

Oficiales canteros

Se necesitan en la obra de don Domingo Calvo, calle Vars de Rey.

Vides Americanas

100.000 Barbados de variedades. Rupestris Lot Aramón números 1 y 9 Murviedro núm. 1202

5.000 injertos Garnacha en Aramón núm. 1.

7.000 id. id. Rupestris Lot.

4.000 id. nva de mesa fina variada.

Mariano Mercedes, calle del Sepulcro núm. 4, pral., Zaragoza.

Venta de fincas

A voluntad de los albaceas de don Ramón González, se venden en subasta pública, que se celebrará el 1.º de abril, a las 10 de la mañana, en una de las notarías de esta ciudad, dos fincas rústicas en Villamediana y ocho en Lardero. Del precio y títulos dará razón el procurador D. Manuel Vidaurreta, S. Blas, 18, 2.º

Coche diario

directo de Calahorra a Soria a empalmar con el tren. Saliendo de Calahorra a las 10 de la mañana llegando a Soria a las 8 y media. Melchor Jiménez, Demetrio Ruiz y Martín González.

Venta de corderos

Se ceden más de cien corderos muy gordos, a una peseta kilo, en vivo. Se cederán desde cinco en adelante. Dirigirse a Isidro Gastón, Lodosa.

Máquinas de injertar

Las mejores

Si no gustan se devuelve el dinero.

Pío Amelivia, Logroño

Se venden seis vacas holandesas

Una novilla de 2 años y medio, preñada de 4 meses. Una id. de 2 años y medio, preñada de 3 meses. Una vaca de 5 años, preñada de 6 meses. Otra id. de 7 años, preñada de 4 meses. Otra id. de 6 años, para criar este mes. Otra id. de 4 años, preñada de 6 meses y medio. Se venden juntas ó separadas. Informar en la Librería de LA RIOJA.

Galeras y carro en venta

Procedente de la fábrica de harinas de Vicente Fernández, de Estella, se venden en muy buen uso y dispuestas al traspaso. Carga de 5000 a 6000 kilos. Precios arreglados. Para informes, don Benito Rubio, en Logroño, ó don Vicente Fernández, en Estella.

Venta de objetos

de 11 a 12 y media de la mañana se venden muebles y otros objetos en el tercer piso de la casa número 57 de la calle del Mercado. En la portería de la misma informar.

Nodrizas

Para casa de los padres de la criatura, hay una de 25 años y leche de un mes. Informar Gregorio Pérez, en Calahorra.

Vinda, de 28 años, leche de 8 meses, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informar Imprenta, 8, 3.º

Para casa de los padres de la criatura, se ofrece una de 19 años y leche de 3 meses. Informes, calle Mayor baja, núm. 12, Fuenmayor.

Para criar en su casa, en Bargota (Navarra), hay una de 26 años, leche de un mes. Informar don Félix Valluerca, Vara de Rey, Logroño.

Heredades en venta

Un olivar término de la Grajera, cabida 12 fanegas. Un prado de 8 fanegas, término Venta del hambre. Una viña de 10 fanegas camino de Lapuebla. Una viña camino de Fuenmayor, de 3 fanegas. Se vende junto ó separado. Informar en la Librería de LA RIOJA.

Labradores

La casa Ajuria Hermanos de Araya envía catálogos y tarifas gratis a quien los pida, en donde podrá ver toda clase de arados, y sobre todo sus Brabants, tan acreditados y sin competencia.—Representante en Rioja, don José Elícegui, Marqués de Francos, 38, Haro.

DESCONFIAD

LO BUENO SIEMPRE SE IMITA

El que quiera adquirir FERRO-QUINA legítimo no deje nunca de añadir la palabra BISI-LERI cuya firma va estampada en las etiquetas de todas las botellas.

De otra manera podría encontrarse con una mal hecha y mucha veces nociva imitación.

PE. ID. BISI-LERI

TÓNICO RECONSTITUYENTE

Depósito: A. Balado, Bajada de S. Miguel, 1, Barcelona

Fideos y demás pastas a 75 y 65 céntimos kilo. Rebajas al por mayor, Plaza de abastos, puesto de

OFICINAS Y DESPACHO PRINCIPAL
Uribarte, letra A.
Dirección telegráfica y telefónica
Barandiarán. — BILBAO

BARANDIARAN Y COMPAÑIA

Grandes almacenes de drogas, productos químicos, farmacéuticos, especialidades, accesorios, aguas minerales, productos puros en envases de origen de las marcas más acreditadas, Merck, Poulenc, Adrian, & C.

SUCURSALES EN BILBAO:
Artacalle, 35
Estación (Esquina a Bailén)
Gran vía, número 18

Jarabe Pagliano
DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE
del Profesor ERNESTO PAGLIANO
R. E. Dirigido en Nápoles: Prof. ERNESTO PAGLIANO, 4, Calata San Marco, y a los revendedores por mí autorizados.

MALA REAL INGLESA
VIAJES ECONOMICOS
LINEA A CUBA SEVERN
VAPORES CORREOS
LINEA A Sud América SEGURA
Sres. R. Cabezón y Cia., calle de Vara de Rey, letra V. 4.º

HAMBURG AMERICA
LINIE
Vapores correos
á Cuba y México
Albingia saldrá de Bilbao el 31 de marzo próximo, admitiendo carga y pasajeros para Habana, Veracruz y Tampico.
COMPANIA HAMBURGUESA
SUDAMERICANA
VAPORES CORREOS
á Montevideo y Buenos Aires
Santa Cruz saldrá de Bilbao el 21 de abril, admitiendo carga y pasajeros para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe.

BIOFORINA LIQUIDA DE CÁRCAMO.-BUENOS AIRES
Premiada con la Gran Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Higiene de Buenos Aires, con certificaciones de las principales eminencias médicas de la República Argentina, y con patente por 20 años y marca registrada número 10.825, en España.
La Bioforina Líquida de Cárcamo es el más poderoso e inmediato de todos los medicamentos tónicos y reconstituyentes conocidos. Es el verdadero regenerador de la vida, indispensable en toda convalecencia: con él se combaten con éxito seguro el raquitismo, la impotencia, la anemia, irregularidades en la mujer, neurastenia, y todas las enfermedades producidas por debilidad. Vigoriza el cerebro, alimenta los nervios, aumenta el apetito, regulariza la asimilación y duplica el número de los glóbulos rojos de la sangre.

BALSAMO
NEURALGINE
GRAN REMEDIO
Cura como por encanto
Reumatismo, neuralgia, gota, contusiones, sabañones, etc.
37 años de éxito en Inglaterra y Estado Unidos
La Neuralgine cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación definitiva.
La Neuralgine es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neuralgícos.
La Neuralgine cura las jaquecas que atormentan á las señoras y no las permiten atender á sus deberes.

CAFES
CHOCOLATES
MAYOR 18: MADRID

ALUMINIUM CORSET
Gran Instituto Ortopédico
Cisne, 24, Hotel-Hortaleza, 8 MADRID
Premiado con Medalla de oro en la Exposición de París de 1905 y Diploma de honor de la Sección de higiene de dicha nación.
Únicos en el mundo Piernas y brazos artificiales
Único Instituto en España montado al igual que los de Alemania, con Talleres de Ortopedia en general, Rayos X, Radiografía, Radioscopia, Mecanoterapia, Masaje, Gimnasia, Gabinete de operaciones y todo lo concerniente al tratamiento Médico eléctrico ortopédico, á cargo de reputados especialistas.

SERVICIO de VAPORES
Para todos los puertos de América
Para Montevideo y Buenos Aires, los días 13 y 23 de cada mes. Precio, 150 francos.
Dos salidas mensuales para Chile, á precios reducidos.
Para más detalles, dirigirse al único agente en las provincias de Logroño, Burgos y Soria
Don Rufino Gallo
Cours de Toulouse, 113 bis. Burdeos (Francia)

EN LA MUY ACREDITADA Y ANTIGUA
RELOJERIA DE ANGEL BARRUSO
Mercado, 35, Logroño
Encontrará el público un gran surtido de relojes de bolsillo y pared de los fabricantes más afamados, y un buen taller para toda clase de reparaciones.
Veintisiete años de práctica, habiendo desempeñado los primeros puestos en varias de las principales de España son una gran garantía para el público.

CATARROS
DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA
Y AFRECCIONES DE LOS
BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE
EMPLAZAR LAS
CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN
EN TODAS LAS FARMACIAS.— EXIJASE LA FIRMA «ADRIAN».

SOLUCION BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTA
Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, enfermedades constrictivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.—Frasco, 250 pesetas.
Depósito, Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid.—En Logroño, Farmacias de los señores Viuda é hijos de P. Gómez; A. Martínez y P. Fernandez; en Alfaro, I. López; Calahorra, A. Pastor; Haro, A. Tosantos Baitánas

SOLUCION CASES
DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL
PREMIADAS EN VARIAS EXPOSICIONES
Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, INAPETENCIA, CONVALECENCIA, EMBARRAZO, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.
Al por mayor FARMACIA DE J. PUCHADES. Plaza de la Lana, 11.—Barcelona.
De venta en las principales farmacias de España.

Evita canas, caspa y caída del pelo
EL TRICOFERO PADRO
Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda farmacia, Droguería y Perfumería.—En Logroño, farmacia de P. Fernández.

SANATORIO QUIRURGICO DEL DOCTOR MADRAZO
SANTANDER
Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro colocado á la cabeza de su índole. En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación: y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los precios siguientes: PRIMERA, 20 PESETAS; SEGUNDA, 10 PESETAS; TERCERA, 5 PTS. diarias, independientemente de la operación. Su numerosa estadística (2800 operaciones) garantiza los resultados cada día más brillantes que en él se obtienen.

La neurastenia y debilidad general
se curan con las inyecciones hipodérmicas B. Martín de glicerofosfato de sosa al 25 por 100. Caja de 6 inyecciones, 2 ptas.; ídem de doce, 350; ídem de treinta, 750.
Venta, en todas las farmacias y droguerías de Logroño

REGALO
En virtud de un convenio especial que hemos establecido con la importante casa Arte Moderno, ofrecemos á nuestros lectores una ampliación fotográfica, inalterable, de eterna duración, de parecido perfecto, tamaño 60 por 50 centímetros, á mitad de su precio, ó sea por 16 pesetas.
Para disfrutar de tan importante beneficio verdad, puesto que se obtiene por 16 ptas. lo que en otra forma costaría 30 por lo menos, cortarán nuestros lectores este anuncio y lo remitirán certificado al representante de Arte Moderno D. Dionisio Alonso, Concepción Jerónima, 37, Madrid, en unión del retrato de que se desee la ampliación y del importe de esta, en libranza del Giro Mútuo, y á los 15 días se recibirá la ampliación.
Nuestra prima es verdad, pues no se trata de una de esas casas extranjeras que ofrecen retratos gratis que después resultan carísimos, sin que por esto sean todo lo perfectos que deberían, y mucho menos de la calidad que se ofrecen, teniendo el inconveniente de borrarse con suma facilidad por estar hechos al carbón.
La ampliación ofrecida por la casa Arte Moderno, es fotográfica, al platino y no al carbón, y por tal motivo inalterable y de eterna duración.
 Toda la correspondencia á D. Dionisio Alonso, representante de Arte Moderno, Concepción Jerónima, 37.—Madrid.

Aguas de Riva los Baños
Unidas por el sistema de ríones, hizado y diabetés. La mejor para curar la gota, reuma, puñal ó con vino.
Venta: farmacias y droguerías

Servicios de la Compañia Trasatlántica DE BARCELONA
LINEAS DE CUBA Y MÉJICO.—El día 17 de abril saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 31 de Coruña, el vapor «Alfonso XIII».
LINEA DE NEW YORK, CUBA Y MÉJICO.—El 26 de abril saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor «M. Calvo».
LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA.—El 11 de abril saldrá de Barcelona, y el 15 de Cádiz, el vapor «Monserrat».
LINEA DE FILIPINAS.—El 25 de abril saldrá de Barcelona el vapor «I. de Luzón».
LINEA DE BUENOS AIRES.—El día 3 de abril saldrá de Barcelona y el 7 de Cádiz, el vapor «León XIII».
LINEA DE FERNÁNDO POO.—El día 25 de mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor «San Francisco».
LINEA DE CANARIAS.—El 17 de abril saldrá de Barcelona y el 22 de Cádiz, el vapor «N. L. Villaverde».—LINEA DE TÁNGER.—SALIDAS DE CÁDIZ: lunes, miércoles y viernes.—SALIDAS DE TÁNGER: martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañia da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que embarquen en sus buques.
AVISOS IMPORTANTES.—REBAJAS EN LOS FLETES DE EXPORTACIÓN. La Compañia hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, y Obras Públicas del 4 de abril de 1904, publicada en el «Gaceta» el 22 del mismo mes.
SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañia se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.
Para más informes y pasaje, acúdase en Logroño al agente don Guillermo Moneo, calle de las Delicias, número 9. 5.º, al lado de don Salustiano Marrodán.

Vides americanas
Variedades
Barbados Ptas. millar
Estacas Ptas. millar
Estaquillas vivero Ptas. millar
Chasselas Berlandieri 41 B. 90 50 30
» 420 A. 65 35 20
» 157-11. 65 35 20
33 y 34 E. M. 65 35 20
Aramon número 5. 80 50 30
Aramon número 1. 55 32 15
Murviedro 1202. 60 40 18
Riparia Rupestris 3309. 50 32 15
» 3306. 45 28 12
» 101-12. 45 26 12
Rupestris de Lot. 45 30 13
Injertos. En Tempranillo y Mazuela sobre Aramon, Graciano, Tempranillo y Mazuelo y blanco sobre Lot.—Productor directo Seibel.
Mis vides proceden de casas de acrisolada honradez. Sin embargo pueden ser examinadas por personas competentes antes de pagarlas.
MAQUINAS DE INJERTAR.—NAVAJAS CUNDE.—RAFIA
Depositarío en Haro, Adolfo Herrarte

AUROLA
Comp.ª anónima de seguros á prima fija establecida en Bilbao en 1900
Capital 20.000.000 de pesetas
Esta Compañia aplica las primas y condiciones más ventajosas que ninguna otra de su clase.—Siniestros pagados en los cinco años de existencia.
10.000.000 de pesetas liquidados todos amistosamente.
Agentes en todos los partidos judiciales.—Subdirector para las provincias de Logroño y Soria; D. Benito Herráiz, Marqués de San Nicolás, 93, Logroño, quien contesta á todas las consultas.